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УДК 373.3.016: 811.111                                                                         Л.М. ЯСНОГУРСЬКА, О.В. МАРКОВЕЦЬ 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

 

Резюме: У статі досліджується принципи, методи, підходи, методики, форми вивчення англійської 

мови в початкових класах. 

Ключові слова: англійська мова, початкова школа, метод асоціативних символів, мовні табори. 

 

Постановка проблеми. У сучасних умовах англійська мова розглядається як засіб спілкування і 

залучення до культури іншого народу. Особлива увага приділяється навчанню англійської мови школярів в 

початкових класах, так як в дитинстві схильність до вивчення мов набагато більша. Тому вивчення досвіду 

впровадження раннього навчання іноземної мови, цілей, завдань, методів навчання є актуальними темами 

дослідження.  

Протягом навчання в початковій школі учні повинні оволодіти ключовими компетентностями, які 

передбачають їх особистісно-соціальний та інтелектуальний розвиток, формуються на міжпредметній основі та 

є інтегрованим результатом предметних і міжпредметних компетенцій. 

Аналіз останніх досліджень.  Серед вчителів-методистів, які займалися розробкою викладання 

англійської мови в початковій школі є І. Н. Верещагін, Г. В. Рогова, Є. Н. Соловьйова, Ш. А. Амонашвілі та 

ін. Ці автори підкреслюють, що раннє вивчення іноземної мови має значний практичний ефект і підвищує 

якість оволодіння іноземною мовою в середній та старшій школі.  

Метою статті є висвітлення ефективних форм та методів навчання дітей на уроках англійської мови у 

початковій школі, що передбачає гармонійний та повноцінний розвиток особистості молодшого школяра, 

збагачення його інтелектуальної, моральної, вольової та соціальної сфер. 

Виклад основного матеріалу. Вивчення англійської мови у ранньому шкільному віці корисне всім 

дітям, оскільки воно позитивно впливає на розвиток пам’яті, уваги, мислення, уяви дитини, стимулює її 

загальні мовленнєві здібності, позитивно впливає на володіння рідною мовою. Також слід відмітити виховну і 

пізнавальну цінність раннього вивчення іноземної мови, яка проявляється в більш ранньому входженні дитини 

до загальнолюдської культури через спілкування новою для неї мовою. 

Слід зазначити, що для молодших школярів зовнішні враження – це сильний відволікаючий фактор. Їм 

важко зосередитися на незрозумілому складному матеріалі. Їхня увага характеризується невеликим об’ємом, 

малою стійкістю: вони можуть зосереджено займатися однією справою протягом 3-5 хвилин, тому вчителю 

потрібно планувати свою роботу з урахуванням психологічних здібностей дитини. 

   Чим менша дитина, тим більше навчальний процес має опиратися на її практичні дії, бо їй 

недостатньо лише дивитися та мислити, їй необхідно взяти предмет до рук, тримати в руках, побудувати щось 

тощо. І чим більше буде використано  видів сприйняття на уроці, тим ефективнішим буде навчання. 

   Враховуючи психологічні та фізіологічні особливості дітей молодшого шкільного віку, 

найоптимальнішим способом початкового навчання є ігрова ситуація. 

   Для кращого засвоювання матеріалу використовується метод асоціативних символів – мова рухів, 

жестів, міміки, мова нашого тіла, кодова мова уявлень і асоціацій. Протягом багатьох років, створюючи разом 

із дітьми на заняттях з англійської асоціативні образи-символи до всіх лексичних та граматичних одиниць, які 

вивчалися.  

Метод асоціативних символів – ігровий метод. У цьому й полягає основна його перевага над 

традиційними формами навчання. Гра – це творчість, гра – це праця. У її процесі в дітей виробляються навички 

зосередження, самостійного мислення, розвивається увага, дисципліна. Ігрові моменти роблять навчання 

цікавим, створюють у вихованців бадьорий настрій, полегшують подолання труднощів у засвоєнні матеріалу. 

Метод асоціативних символів дає можливість складний навчальний матеріал перетворити в простий, а нудний – 

зробити цікавим. 

За такого підходу до викладання іноземної мови з’являється можливість обіграти величезні масиви 

лінгвістичного матеріалу. За цим методом видано навчальний посібник "Граючись, учимось. Англійська в 

рухах для дітей" (автори С. В. Гунько, З. В. Коновалюк), схвалений Міністерством освіти і науки України для 

використання у загальноосвітніх навчальних закладах, та створено навчально-методичний фільм, у якому 

наочно показано, як практично застосовувати цей метод. 

   Новизною посібника є те, що лексичний матеріал подається не традиційно, а з використанням методу 

асоціативних символів, який звільнить учнів від постійного нудного заучування нових слів і виразів та 

перетворить складний навчальний процес запам'ятовування мовного матеріалу в задоволення. Своєрідність 

посібника полягає в тому, що він допоможе вчителям та батькам навчати дітей англійської мови в цікавій, 

легкодоступній, часто в жартівливій формі. Також у допомогу учителю буде додатковий матеріал – основний 

компонент навчально-методичного комплексу для 1 класів. Він представляє собою набір предметних, 

сюжетних, тематичних картинок, малюнків, що призначаються для роботи в класі. 

Потрібно стимулювати потреби в ознайомленні зі світом іноземних одноліток та використовувати для 

цієї мети мову іншого народу. Будь-яке спілкування починається з мотиву та мети, тобто з того, чому та навіщо 
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щось говорити, сприймати на слух, читати та писати. Водночас учитель має пам’ятати, що цікаве дітям краще 

запам’ятовується.  

При вивченні іноземної мови з першого класу середньої школи необхідно звертати особливу увагу на 

взаємовідносини учня з однокласниками, а не тільки бути об’єктом контролю мовної компетенції. Цьому 

сприяє цілий ряд вправ. Наприклад: "Слідкуйте уважно за Оскаром, слухайте уважно, чи правильно він 

говорить". Головне, щоб учень, вступаючи до спілкування іноземною мовою, не відчував страху за помилки та 

намагався всіма засобами, якими він володіє, реалізувати той чи інший комунікативний намір. 

  Поруч із індивідуальною та фронтальною роботами необхідно також активно впроваджувати в 

навчальний процес і інші форми: 

- хорові; 

- групові; 

- колективні; 

- проектні. 

Ці форми роботи широко застосовуються на уроках з англійської мови, щоб діти не боялися говорити 

та помилятися, коли вимовляють хором, щоб вони чули вимову свого сусіда і разом з ним намагалися 

повторювати навчальний матеріал. 

Методичними принципами навчання іноземної мови є: 

• Принцип наочності, який забезпечує умови для чуттєвого сприймання іноземної мови. Він 

особливо важливий для розвитку мовнозорової і мовнослухової уваги і пам’яті. 

• Принцип урахування рідної мови, що  дозволяє прогнозувати і упереджувати труднощі у 

навчанні лексико-граматичного матеріалу.   

•  Принцип науковості, котрий асоціюється із організацією навчального процесу з урахуванням 

здобутків сучасної теорії і практики навчання іноземної мови та суміжних наук, які досліджують процеси 

спілкування та ін. 

Раціональна організація раннього навчання іноземної мови в початкових класах зумовлюється дією 

певних факторів, серед яких виділяються психофізіологічні вікові особливості учнів. Як відмічають психологи, 

категорія дітей молодшого шкільного віку (6-11років) характеризуються досить високим рівнем розвитку 

пам’яті, мислення, сприймання, уваги, становленням довільної організації діяльності. 

Пам’ять дітей молодшого шкільного віку має великі можливості. Вони досить легко й міцно 

запам’ятовують як окремі іншомовні слова, так і словосполучення, фрази, вірші, мовні кліше. Високою 

ефективністю характеризуються й імітативні здібності дітей. Швидкість і міцність запам’ятовування, вікові 

імітативні здібності пояснюються як перевагою механізмів довготривалої пам’яті, так і наявністю явища 

«імпринтингу», тобто закарбування мовного або мовленнєвого матеріалу у свідомості за умови необхідної 

роботи, цікавих ігор, пісень, римівок, віршів. Значну роль відіграють музичний супровід, міміка, жести, рухи, 

звукоімітація. 

У загальній структурі мислення молодших школярів головну роль відіграють конкретно-образні 

компоненти. Успішність розв’язання розумових та вербальних завдань залежать від наявності реальних 

предметів або їх зображень. Висновки, узагальнення робляться на основі конкретних факторів. Створення 

відповідних умов та спеціальна організація навчання стимулює розвиток абстрактного мислення, дає змогу 

молодшим школярам засвоїти теоретичний матеріал. Інтелектуальний розвиток учнів під час навчання 

іноземної мови досягається поєднанням комунікативно-практичної спрямованості навчання з когнітивною. 

Індивідуалізація процесу навчання іншомовного мовлення – це цілісна система, яка має охоплювати всі 

сторони та етапи навчально-виховного процесу з іноземної мови, а також передбачати комплексне врахування і 

цілеспрямований розвиток компонентів кожної з підструктур психологічної структури індивідуальності учня, 

що здійснюють значний вплив на якість оволодіння ним іншомовним мовленням. До складу цієї системи 

входять:  

- цілі індивідуалізації процесу навчання; 

- види індивідуалізації та їх зміст;  

- прийоми та засоби індивідуалізації. 

Цілі індивідуалізації процесу навчання іноземної мови поділяються на основні та допоміжні.  

До основних відносяться: 

- заповнення прогалин у вихідному рівні володіння учнем іншомовним мовленням і своєчасне усунення 

нового відставання, що з’являється; 

- розвиток інтелектуального кругозору, психічних процесів і якостей особистості учня, які відіграють 

провідну роль в оволодіння іншомовним мовленням; 

- формування індивідуального стилю оволодіння іншомовним мовленням, який охоплює і вміння 

самостійної роботи. 

Допоміжні цілі індивідуалізації включають: 

- активізацію навчально-виховного процесу з іноземної мови; 

- стимулювання навчальної діяльності учнів; 

- створення позитивного емоційного фону навчального процесу тощо. 

Використання ІКТ в початковій школі дозволяє не тільки підвищити ефективність викладання, але й 
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більш раціонально використовувати час і зусилля вчителя. Використання ІКТ на уроці підвищує: 

- позитивну мотивацію до навчання; 

- активізує пізнавальну діяльність учнів. 

Відповідно зусилля, затрачені на управління пізнавальною діяльністю учнів за допомогою засобів ІКТ, 

виправдовують себе з будь-якої сторони: 

- стимулюють загальний розвиток учня; 

- допомагають подолати труднощі у вивченні предмета; 

- приносять емоційне задоволення від навчання; 

- дозволяють вести випереджуюче навчання, або навчання в зоні найближчого розвитку; 

- створюють умови для кращого взаєморозуміння вчителя та учня. 

Використання ІКТ дозволяє проводити уроки: 

- на високому естетичному та емоційному рівні; 

- з використанням різноманітного дидактичного матеріалу; 

- забезпечують образність та наочність; 

- підвищують об’єм виконаної роботи на уроці; 

- забезпечує високий рівень диференціації навчання. 

Одним із нестандартних підходів для забезпечення якісного навчання дітей англійської мови є 

створення літніх таборів. Такі табори покликані спонукати школярів практично застосовувати знання з 

іноземної мови, отриманих протягом навчального року. У таборах діти матимуть можливість спілкуватися 

англійською мовою та застосовувати її у різних формах діяльності (в ігрових та концертних програмах, 

театральних виставах тощо).  

Завдання мовного табору – показати дітям інший, відмінний від шкільного стиль викладання, де акцент 

ставиться на практичну частину і знання, які можна застосувати пізніше і в інших областях. Вивчення 

англійської мови у таких таборах не має перетворюватися на продовження навчального процесу. Основна мета 

мовних таборів – зацікавити  учнів іноземною мовою та сприяти самостійній підготовці вдома. 

Схематично напрямки діяльності мовних літніх таборів можна розбити на три види це: музичний 

напрямок, проектні роботи, інсценування. 

Одним із шляхів підвищення мотивації та інтересу до вивчення англійської мови – є позакласна робота. 

Ефективним є проведення свят та конкурсів з використанням іноземних слів, реплік, віршів. Дітям це дуже 

подобається і батьки задоволені. 

Застосування мультимедійних засобів у навчально-виховному процесі дозволяє зробити уроки 

цікавими, зменшити нервове навантаження на дітей, зробити дітей співучасниками навчального процесу та 

сприяти кращому засвоєнню навчального матеріалу. «Учитель повинен свідомо йти в ногу із сучасністю» (А. 

Дістервег), щоб досягти бажаних результатів і виховати майбутнє покоління. 

Висновок. Вивчання англійської мови в початкових класах позитивно впливає на розвиток пам’яті, 

уваги, мислення, уяви дитини, стимулює її загальні мовленнєві здібності, позитивно впливає на володіння 

рідною мовою. Для кращого засвоювання матеріалу необхідно впроваджувати в навчальний процес різні форми 

роботи та нестандартні методики, інформаційно-комп’ютерні технології та мультимедійні засоби навчання.  

Перспективи подальших розвідок. Надалі плануємо дослідити питання впровадження інноваційних 

технологій на уроках англійської мови у початковій школі. 
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